



СТАРЫЕ ПИСЬМА И РЕСКРИПТЫ

(Изъ бумагъ Н. О. Кутлубицкого).

I.

Письмо Н. О. Кутлубицкого Н. С Мордвинову

12 Августа 1815 г.

Почтеннѣйшее письмо вашего высокопревосходительства отъ 22 Іюля я получилъ*) . . . да сохранить васъ Всевышній на многія лѣта какъ для любящихъ и почитающихъ васъ, такъ и для нашего Отечества.

Дай-то Богъ, чтобы Государь нашъ батюшка все *тамъ* кончилъ по добруму, къ намъ бы на Русь воротился поскорому, и за семейку свою немалую принялъ бы по хорошему! а осталъное не честивое сѣмья изъ земли русской велѣль бы повыдергать, чтобъ дать свободный ростъ плоду русскому; а то у насъ нынѣ ничего почти и не родится путное, а если и уродится, то выйдетъ зелье змѣиное или сѣмья крапивное!

*) Въ этомъ письмѣ Н. С. Мордвиновъ писать между прочимъ: „Сей день полу-
чено извѣстіе, что Буонашартъ взять на островѣ Рѣ и повезенъ въ заточеніе въ Шот-
ландію. Долго онъ о драгоцѣнной своей жизни торговался и сдался наконецъ *отъ со-
страданія къ своимъ товарищамъ, коихъ не хотѣлъ подвергать ядрамъ*: таковы были
слова при сдачѣ сего человѣколябиваго человѣка! Извѣстіе это привезено гр. Шувало-
вымъ, который прибылъ въ Казанскую церковь при началѣ молебствія, которое было въ
присутствіи Императрицы по случаю занятія Парижа. Явленіе Шувалова между нами
начально смятенное, а потомъ, когда онъ былъ подведенъ къ Государынѣ—радостное
восхищеніе. Изъ церкви высланъ былъ чиновникъ для объявленія народу о поимкѣ адской
сей фуріи и окончаніи войны“.

Очень благодарю васъ за новость, что славнаго атамана разбойниковъ, истребителя рода человѣческаго, насилиу-то Англичане доѣхали, и что онъ тоже въ ихъ рукахъ. Хорошо бы они сдѣлали, если-бъ ему хотя на толщину лиственную росту убавили, чтобы онъ впередъ снова дурить не сталъ. Жаль, что остальныхъ разобрали по рукамъ¹⁾ я думаю на томъ свѣтѣ сатана ихъ давно ждетъ, не дождется!

. Скажу вамъ, между прочимъ, о Государственной нашей Макарьевской ярмаркѣ, на которой нынѣшній годъ способа не было бѣдному человѣку что либо купить нужное для домашняго обиходу; напримѣръ, вообразите—желѣзо—rossijskій металль, не изъ за морей выписанный, и не запрещенный! а одинъ Московскій Купчинъ скучилъ большую его половину и получилъ барыша слишкомъ 600 тыс. рублей, а бѣдный крестьянинъ, который платилъ въ прошломъ году по $2\frac{1}{2}$ рубл. за пудъ, теперь долженъ былъ платить отъ $4\frac{1}{2}$ —5 р. Одно селеніе недалеко отъ меня по прошлогоднему предполагало купить для храма желѣза 800 пуд. много за 2000 р. а принуждены были заплатить 4000, чтобы не было остановки въ начатой постройкѣ, а послѣ этого еще говорять, что „бѣдный крестьянинъ продаётъ свой хлѣбъ дорого“! а я думаю, напротивъ, очень дешево: когда этакій-же бородачъ, но только присилегированый мошенникъ—недоволенъ барышомъ 15—25% въ годъ, а береть рубль на рубль и ни на кого не смотрить, то право не знаю, что изъ этого со временемъ выйдетъ! Но все-же: *сохрани насъ, Боже, и избави отъ задуманной монополіи*²⁾

. По гробъ мой, преданный ваш. Пр.-ву Н. К.

¹⁾ Мордвиновъ писалъ: „Добычу раздѣлили союзные Государи: намъ на часть достался Іосифъ, Императору Авентрійскому—Люціанъ, а королю Пруссскому—Іеронимъ, Я надѣюсь, что нашего кормить будуть русскимъ хлѣбомъ и по обряду церковному иногда квасомъ съ огурцами, иногда крошевомъ капустнымъ и нужно поговорить имъ хорошошенько Мяса они откушали много; особенно человѣческаго Потребна имъ пища христіанская“

²⁾ Н. С. Мордвиновъ, какъ известно, былъ предсѣдателемъ Департамента Государственного Совѣта по Государственной экономіи, почему Кутлубицкій и писалъ ему объ ярмаркѣ столь подробно. Мордвиновъ, заканчивая письмо свое отъ 22 Іюля, писалъ: „Цѣлую васъ и желаю зависимо расширять поля ваши засѣвами и *боатитъ всѣми благами мира*, который ожидать можемъ на долгія лѣта, когда всѣ будемъ читать русскую грамоту, а нечестивую французскую всю сожжемъ“.

II.

Изъ писемъ монахини Варвары Васильевны кн. Голицыной.*)

1.

Папенька другъ мой, жалѣю крайне, что не могу сама къ вамъ пріѣхать. О покупкѣ деревни Каменскаго Вы спрашивали, но онъ совсѣмъ не продается, а продаетъ Марья Андреевна Прокудина, которая здѣсь въ Москвѣ, 100 душъ въ 40 верстахъ отъ Москвы, Верейской округи, 800 десятинъ земли, и лѣсу 100 десятинъ, есть при деревни и домъ. Послѣдняя цѣна 70 тысячъ; а еще другая въ 45 верстахъ по Петербургской дорогѣ, со всѣми выгодами и домъ который одинъ стоитъ 70 тысячъ рублей, сады, пруды, ранжереи, рѣка Клязьма! въ деревнѣ 100 душъ. Послѣдняя цѣна 125 тысячъ р. и множество лѣсу строевого и земли. Если угодно можно осмотрѣть. Продаетъ сестра моя родная Анна Васильевна Норова. Адіеи, любезный другъ, купите! знатно и модно и маменьку тѣмъ утѣшите

2.

Mes chères amies, ma charmante Maman et mon adorable Papa, je vous prie—не забудьте снабдить шалунью, бѣшенную вашу дочку чаемъ! у меня весь вышелъ. За ваше здоровье шалыпановъ напою . . . нѣтъ, истинно шучу, а къ вамъ отношуясь совершенно какъ къ матери и отцу сердобольному. Если буду столь несчастлива, что сами ко мнѣ не будете, то пришлите за что останусь infiniment obligée votre sincère amie, дочушка бѣшенная Варвара Голицына 1809 года.

* См. Рус. Арх. 1912 г. Изъ Архива Н. О. Кутлубицкаго. „Письмо монахини“, настоящія письма помѣщаются дополнительно ввиду ссылки въ нихъ книжны В. В. Голицыной на сестру свою А. В. Норову, по которой возможно установить странную личность самой книжны. Въ ранѣе помѣщенномъ письмѣ она говорить о своемъ братѣ Дмитриѣ Вас. „который въ карты играетъ“ (sic!) Кромѣ того въ письмахъ Варвары Племянниковой (1802 г.) послѣдняя пишетъ Кутлубицкому: „желала бы съ вами породниться черезъ свою внучку книжну Голицыну—она очень на вашего маленькаго (сына) похожа“. . . .

В. В. Голицына была монахиней въ Никольскомъ ж. монастырѣ въ г. Арзамасѣ въ начатѣ 1800-хъ гг.

III.

Милостивый Государь мой Николай Осиповичъ.

Его Императорское Величество повелѣть соизволилъ выбрать вамъ самимъ кого заблагоразсудите изъ чиновниковъ быть восприемникомъ сына вашего отъ имени Государя Императора. По полученіи же изъ комнаты всемилостивѣйше пожалованнаго подарка, не замедлю оный доставить къ вашему превосходительству, о чемъ извѣстя имѣю честь быть съ истиннымъ почтеніемъ и преданностью.

Покорный слуга

Москва.

Михайло Муравьевъ.

Октября 7 дня 1801 г.

Г. Кутлубицкому *).

Господинъ Генералъ-Лейтенантъ Кутлубицкій! Въ отвѣтъ на письмо ваше отъ 26 прошедшаго Сентября, скажу вамъ, что я съ удовольствіемъ согласна принять отъ купели новорожденнаго сына вашего, почему и поручаю вамъ по своей волѣ избрать кого либо къ заступленію моего мѣста при крещеніи. Впрочемъ пріятно мнѣ при семъ случаѣ увѣрить васъ о моемъ благоволеніи, съ которымъ на всегда буду вамъ

благосклонная Марія.

въ Москвѣ

Октября 6-го 1801 года.

IV.

Господинъ Генералъ-Лейтенантъ Кутлубицкій!

Я имѣла удовольствіе получить ваше письмо и съ признательностью пріемлю изображенныя въ ономъ чувствованія усердія и приверженности. Отдавая онымъ полную справедливость и желая вамъ

*) Рѣчь идетъ о крещеніи первого сына Н. О. Кутлубицкаго, Павла, родившагося 20 сентября 1801 г.. Дворъ былъ на коронаціи.

наслаждаться утѣшениемъ видѣть сына вашего счастливымъ, я охотно возобновляю здѣсь увѣреніе въ совершенномъ доброжелательствѣ, съ каковымъ я пребуду вамъ

благосклонная Марія.

С. Петербургъ.

Декабря 23 дня 1826 г.

(Послѣдній рескриптъ Императрицы)

Г. Ген. Лейт. Кутлубицкій! Я имѣла удовольствіе получить ваше письмо и благодарю васъ за поздравленія и добрыя ваши желанія. Желая взаимно и вамъ здоровья и всякаго блага, повторяю здѣсь изложеніе благорасположенія съ каковымъ я пребываю вамъ

благосклонная Марія.

въ Павловскѣ

Іюля 23 дня

1828 г.

V.

Милостивый Государь,

Николай Осиповичъ.

Его Импер. Высоч. Вел. Кн. Михаилъ Павловичъ, согласно желанія В. Пр-ва, изволилъ мнѣ поручить доставить вамъ миниатюрный портретъ Его Импр. Выс. снятый въ дѣтскомъ возрастѣ, въ томъ вниманіи, что ваше Пр-во были свидѣтелемъ перваго младенчества Его Высочества.

Исполнняя таковую волю Е. И. В.
и проч.

Покорный слуга

Кн. Илья Долгоруковъ

3 Апрѣля 1848 г.

VI.

Высокопреосвященный Владыко, Милостив. Архипастырь.

Не нахожу словъ какъ принести мою искреннюю благодарность за разрѣщенное пр. Св. Синода позволеніе соорудить мнѣ храмъ Божій во имя Моего Благодѣтеля въ Бозѣ почивающаго Государя Импер. Павла Петровича! Да сохранить Васъ Всевышній своей десницей на многія лѣта! Какъ бы я счастливъ быть, еслибы Богъ благословилъ меня оный храмъ скорѣе соорудить и закончить отъ великихъ щедротъ и благодѣяній моего Благодѣтеля, дабы изъ рода въ родъ возсыпались въ немъ молитвы къ Всевышнему о спасеніи Его Души, ибо по Богу онъ Единъ, имъ и существую! Вотъ все мое къ памяти ею—вѣрноподданическое приношеніе

(Михаилу, архієпископу Черниговскому и Нѣжинскому,
члену Св. Синода).

VII.

Жалоба Кутлубицкаго на Нижегородскаго епископа Моисея оберъ-Прокурору Кн. Голицыну.

3 Сентября 1819 г.

Милостивый Государь,
Александръ Николаевичъ.

Простите великодушно, что утружаю Ваше Сият-во всепокорнейшей просьбой, которой, можетъ быть, отвлеку на нѣсколько времени отъ вашихъ занятій—по сдѣланной мнѣ обидѣ Преосвященнымъ Моисеемъ, но она нестерпима, чтобъ не была доведена до вашего свѣдѣнія, какъ главнаго ихъ начальника.

Въ прошломъ 1818 году въ маѣ, вотчинѣ моихъ деревни Алемаевой, коихъ приходъ состоитъ въ Вечкусовѣ, священникъ дѣлалъ разныя притѣснѣнія на счетъ вѣнчанія по дошедшемъ до меня отъ крестьянъ жалобамъ. Я послалъ къ священнику своихъ лошадей и про-

силь ко мнѣ, чтобы посовѣтовать ему насчетъ браковъ; но онъ самъ не пріѣхалъ, а велѣлъ мнѣ сказать, что онъ знаетъ что дѣлаетъ, а меня знать не хочетъ, и отчету не обязанъ давать въ деньгахъ за вѣнчаніе (онъ береть по 10—15 руб. со свадьбы, а вѣнчаетъ когда вздумаетъ, и въ самые сумерки, часовъ въ 8 вечера, что для крестьянъ весьма отяготительно). Послѣ такого отзыва, во избѣжаніе лишней переписки, приказалъ я остальныя свадьба изъ д. Алемаевой привезти къ себѣ въ с. Петропавловское и при мнѣ обвѣнчать^{*)}), полагая симъ унять священника с. Вечкусова, а если будуть дальнѣйшія притѣсненія, то подать жалобу и епископу. Въ нынѣшнемъ-же 1819 году въ Февралѣ этотъ священникъ принесъ самъ жалобу Преосвященному на моего священника въ Петропавловскомъ, что онъ обвѣнчалъ изъ его прихода нѣсколько свадебъ, и арзамасскому духовному правленію предписано было взять отъ моего священника отзывъ. Когда это дошло до моего свѣдѣнія, то я вынужденъ былъ съ особымъ нарочнымъ отправить Его Преосвященству все подробнѣ, и просилъ его поступокъ въ вину не ставить, а просилъ призвать свящ. с. Вечкусова и сдѣлать ему архицастырское наставленіе, чтобы не дѣлалъ крестьянамъ притѣсненія и вель бы онъ себя добропорядочно. Я ласкалъ себя надеждой, что Его Пр-во удостоитъ меня какимъ нибудь отзывомъ на мое письмо, но вместо того—предписано строю Арз. духовн. правленію вызвать моего сельского священника, оштрафовать его денежной пeneю за то, что онъ смѣлъ изъ чужого прихода обвѣнчать; и обязать его подпиской, чтобы впредь помѣщика ни въ чемъ не слушалъ, и взыскать всю сумму въ пользу свящ. с. Вечкусова равно и за обвѣнчаніе, и въ присутствіи дух. правленія передать оному священнику Послѣ такой милостивой резолюціи, желалъ бы я лично переговорить съ преосвященнымъ, когда онъ изволить поѣхать обозрѣвать свою эпархію, прличнымъ его сану образомъ но вотъ уже 10 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ какъ Его Пр-во опредѣленъ на эпархію, но еще ни единожды не обозрѣвалъ оной, и въ нашей сторонѣ—за Арзамасомъ-- ни одинъ приходъ не осчастливленъ его присутствіемъ! Всепокорнѣйше прошу Ваше Сият-во вразумить его, чтобы онъ во первыхъ не обижалъ своими предписаніями неподчиненныхъ ему лицъ, а во вторыхъ: хоть бы въ 3 года единожды обозрѣвалъ свою епархію, чтобы онъ могъ видѣть каковы его церковно-служители а если по слабости здоровья не можетъ, то командировалъ бы изъ г.г. присутствующихъ консисторіи отцовъ архимандритовъ, ибо нельзѣ же со всякимъ неудовольствіемъ прихожанину таскаться въ Нижній

^{*)} Павловскій режимъ, какъ видно, не угасалъ въ Н. О. Кутлубицкомъ!

къ Преосвященному Доведя о семъ до свѣдѣнія Вашего Сіят-ва
и представляя поступокъ нашего архіерея на ваше снисходительное
разсмотрѣніе, препоручаю себя въ ваше благосклоннѣйшее распоря-
женіе, которымъ имѣлъ счастіе столь долгое время пользоваться . . .

Вашего Сіятельства

всепокорнѣйшій слуга Н. К.

Сообщилъ Ив. Бронскій.

